

# КОЛХОЗНАЯ ДЕРЕВНЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 11-й

№ 5 (2157)

Вторник

7

января 1941 года

Цена отд. номера 8 коп.

Орган Починковского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся

## Районное совещание учителей

Сегодня открывается районное совещание учителей. Ему предстоит обсудить важные вопросы, которые стоят сейчас перед органами просвещения и школой, — об укреплении сознательной дисциплины в школе и о привитии учащимся практических навыков в связи с изучением программного материала. Эти вопросы в настоящее время приобретают исключительное значение.

Успеваемость во второй четверти учебного года по школам района составляет 80 процентов. Ряд учителей — тт. Николаева, Бешенцев (Починки), Рожалин (Кочурово) и много других показали подлинные образцы педагогического труда, добившись высокой успеваемости учащихся. В 10 классах Починковской средней школы, где преподавателем литературы является тов. Николаева, из 96 учащихся лишь 3 написали сочинение на „плохо“, а остальные на посредственно, хорошо и отлично. Во вторую четверть возросла успеваемость по 5 классам неполных средних и средних школ.

Однако итоги второй четверти говорят, прежде всего, о том, что успеваемость в школах остается низкой, особенно по таким предметам как русский язык и математика. Некоторые учителя — Новиков (П-Слобода), Курасов (Ильинск) и ряд других не работали над улучшением всего учебно-воспитательного процесса в школе, не добивались того, чтобы знания учащихся были прочными и глубокими. В 4 классе П-Слободской начальной школы, где учителем является тов. Новиков, из 33 учащихся 24 контрольную работу по русскому языку написали с оценкой на „плохо“. Такая же „успеваемость“ и по математике.

Задача совещания, следовательно, состоит в том, чтобы глубоко проанализи-

ровать работу лучших школ и учителей, на примере их наглядно показать как надо воспитывать учащихся чувство ответственности за свою учебу и свое поведение.

Чтобы добиться высокой успеваемости, каждый учитель должен упорно работать, прежде всего, над укреплением сознательной дисциплины. Хорошо проведенный урок, насыщенный интересным материалом, твердый порядок и режим, тесная связь школы с семьей, повышенная требовательность в оценке знаний учащихся, спаянность педагогического коллектива, совместная работа комсомольских, пионерских и ученических организаций — все это при правильной постановке дела является мощным средством к укреплению в школах сознательной дисциплины.

Особое место в работе совещания учителей должно занять обсуждение вопроса о привитии учащимся практических навыков в связи с изучением программного материала. В некоторых школах нашего района учащиеся в свободное от занятий время с большим интересом работают в кружках юных натуралистов, изучают автотракторное дело, шефствуют над молодняком животноводческих ферм, связывая этим свою учебу с практической деятельностью. Учителям важно познакомиться с тем, как передовые педагоги добиваются того, когда учащиеся свои знания связывают с жизнью, готовятся к будущей практической работе.

Со свежим ветерком критики и самокритики совещанию необходимо подойти к анализу работы школ в первом учебном полугодии, всесторонне обсудить все вопросы, наметить практические мероприятия для коренного улучшения работы школ.

## Районная методическая выставка

Сегодня открывается районная методическая выставка. Выставка оформлена из нескольких разделов лучших методических работ учителей всех классов и экспонатов, изготовленных учащимися. Здесь представлены работы круж-

ков детского рукоделья, юных натуралистов.

Большое место отведено показу организации социалистического соревнования в школе и работе ученических организаций.

Е. Соболева.

Группа комсомольцев учеников 4-й школы Куйбышевского района Ленинграда под руководством преподавателя, участника боев с белофиннами Б. М. Марцинкевича, готовится к лыжному походу по следам боев с белофиннами 123-й ордена Ленина стрелковой дивизии.



Тов. Б. М. Марцинкевич (справа) разбирает с комсомольцами маршрут похода.

Фото Г. Чертова.

## По Советской стране

### Литовская деревня перед выборами

Избирательная кампания в Советской Литве приобрела тысячи трудящихся к активной политической жизни. Только по городу Вильнюсу членами избирательных комиссий по выборам в Верховный Совет СССР работают 859 рабочих, служащих, представителей интеллигенции. Лучшие активисты деревни, в том числе 126 крестьянок, вошли в состав участковых избирательных комиссий Вильнюсского уезда. В уезде

создано 900 кружков, в которых трудящиеся изучают Сталинскую Конституцию, Положение о выборах.

Немало активистов избирательной кампании уже зарекомендовали себя, как способные, талантливые организаторы новой жизни. За последнее время на низовую советскую работу в Вильнюсском уезде выдвинуто 438 крестьян и бывших батраков.

(ТАСС).

### Подготовка к строительству новых дорог

Колхозы Сталинградской области начали подготовку к строительству новых дорог — автомагистралей. Идет заготовка строительных материалов. На трассу Ольховский район — Камышин уже вывезено 700 кубометров камня. Колхозники Нехаевского района решили ко дню открытия XVIII партконференции доставить

на трассу Нехаевская — Урюпинск все необходимые для строительства материалы, в том числе 430 кубометров леса для постройки моста через реку Хопер.

К началу уборки урожая будет закончено строительство автомагистрали Суrowsкино — Серафимович — Михайловка протяжением в 255 километров. (ТАСС).

### Встреча советских писателей с молодежью

5 января в Москве во Дворце культуры автозавода имени Сталина состоялась встреча советских писателей с молодежью. Это первый литературный вечер, организованный в ответ на предложение комсомольцев столицы — систематически проводить встречи писателей с молодежью крупнейших предприятий Москвы.

С докладом о задачах советской литературы выступил секретарь Союза Советских Писателей товарищ Фадеев.

Писатели и поэты — Новиков-Прибой, Асеев, Долматовский и другие читали свои произведения. С большим вниманием были выслушаны также выступления молодых писателей автозавода. (ТАСС).

Навстречу XVIII  
Всесоюзной  
партконференции

## Заготавливают торф на удобрение

Выполняя социалистическое обязательство в честь созыва XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б), члены колхоза „Пролетарий“ с каждым днем множат свои успехи в борьбе за высокий урожай в 1941 году.

В колхозе полностью отремонтированы сельхозмашины и инвентарь, протрированы семена, завезены в полной потребности минеральные удобрения, звенья ежедневно собирают золу, птичий помет, вывозят на поля навоз.

Большое внимание здесь уделяется заготовке торфа. Вчера на заготовке торфа работали все звенья колхоза, более 50 лошадей было использовано на вывозку его с карьера на полевые участки. И. Кузнецов.

## Передовые звенья

Активно работают по выполнению обязательств им. XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) звенья ужовского колхоза „Красный луч“, которыми руководят тт. Горохова О. И., Гришина А. И. и Юченков А. А. Расставив щиты для снегозадержания на всей площади посева озимых, они ведут наблюдение за участками и периодически переставляют щиты на другие места.

Звенья также собрали 14 центнеров золы и 7 центнеров куриного помета. Звено т. Юченковой, обязавшее впервые в колхозе произвести посев пшеницы семенами ручного отбора, заготовило таких семян около 50 килограммов.

Ремонт сельхозинвентаря и машин в колхозе закончен. А. Грошев.

## Овладевают агрознаниями

Обсуждая сообщение ЦК ВКП(б) о созыве XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) члены колхоза им. Кирова, Байковского сельсовета, взяли обязательство при любых климатических условиях получить средний урожай зерновых по 20 центнеров с гектара.

Колхозники по-боевому взялись за выполнение обязательств. Звенья тт. Лавровой и Агеевой ежедневно работают по заготовке местных удобрений, они собрали 10 цент. золы, 4 цент. куриного помета, вывезли на участки под коноплю 300 возов навоза.

К. Давыдов.

## Проверка выполнения решений

В колхозах „Большевик“ и „Знамя Ильича“, Сыртинского сельсовета, плохо было с животноводством. Фермы укомплектованы не были. На МТФ в колхозе „Знамя Ильича“, например, не хватало трех голов, в колхозе „Большевик“ — 12. Скотные дворы были не подготовлены к зиме, работа на фермах была обезличена. Все это сулило холодную, без надежашего ухода, зимовку колхозному скоту.

Партийная организация на собрании поставила вопрос о комплектовании ферм, утеплении дворов и ликвидации обезлички. В решении было записано, кто из коммунистов конкретно отвечает за ликвидацию недостатков на фермах.

В колхозе „Большевик“, например, тов. Карачкину было поручено доукомплектовать ферму, мобилизовать людей на утепление дворов. Зав. МТФ тов. Захарова („Знамя Ильича“) должна была ликвидировать обезличку по уходу и кормлению молодняка.

На первых парах медленно выполнялось решение парторганизации. Требовалась настойчивость, упорство, чтобы коммунисты чувствовали ответственность за свои решения. И только благодаря последовательной проверке исполнения своих решений нам удалось ликвидировать недостатки на фермах. Сей-

час и в том и в другом колхозе фермы крупного рогатого скота полностью укомплектованы. Силами работников ферм утеплены дворы, наведен порядок в расходе кормов, ликвидирована обезличка. Словом, на фермах созданы необходимые условия для зимовки скота. Поднялся интерес к работе у доярок, телятниц. Стахановка Аникина сейчас ухаживает за 14 коровами, все они выше средней упитанности.

Но одного желания работать хорошо, правильно организовать труд — мало. Надо, чтобы наши кадры были грамотными в специальных вопросах, чтобы повышали свой культурный и общеобразовательный уровень. В этих целях парторганизация создала месячные курсы. Здесь бригадиры, доярки, телятницы овладевают зоотехникой, воспринимают лучший опыт животноводства нашей страны, стремятся его обобщить, применить в своей работе. На курсах, кроме зоотехнии и организации труда, животноводы внимательно ознакомились с решениями партии и правительства по сельскому хозяйству, так же прослушают ряд докладов о международном и внутреннем положении СССР.

И. Тершин.

Секретарь партийной организации.

## Звенья получают 27.223 рубля премий-надбавок

Колхоз „Ударник“, П-Ка-зенного сельсовета, от выращивания конопли ежегодно получает большие доходы. Из урожая прошлого года колхоз сдал государству 84 центнера ко-

нопле-семя, за что получил 63.783 рубля дохода.

Звенья колхоза за сверхплановую сдачу конопле-семя получают 27.223 рубля премий-надбавок.

Л. Культев.

## Учитель и дети

Велика, ответственна и почетна роль учителя советской школы. Он призван воспитывать детей в коммунистическом духе, прививать патриотизм, любовь к родине, дисциплину, трудолюбие, дать детям глубокие и прочные знания.

Школа должна развивать сознательную дисциплину у детей, направлять их волю, энергию на выполнение полезных дел для страны.

Перед детьми ставится целый ряд доступных для выполнения требований. Им даются задания, организующие их работу, их досуг, предъявляя определенные требования к поведению в школе, дома, на улице.

Учитель практически воспитывает у детей навыки дисциплинированного поведения. Предъявленные детям требования должны осмысливаться ими; нужно, чтобы дети понимали, какое значение имеет данное требование и обязательно аккуратно его выполняли. Следует приучить детей к элементарному выполнению гигиенических правил, навыков поведения за уроком, в перемену, дома, на улице, навыков выполнения посильного труда. Требования должны предъявляться к детям твердо и настойчиво. Дети охотно выполняют все требования учителя, если он пользуется у них авторитетом. Чтобы быть у детей авторитетным, учитель должен относиться к детям чутко, внимательно и тем самым стать для детей близким. Никогда не следует поддвигаться к детям, баловать их. Нужно быть с ними ласковым, всегда спокойным, выдержанным, но строгим и требовательным, тщательно контролируя выполнение данных детям заданий. В случае же невыполнения

каких-либо заданий или правил поведения, учитель воздействует на ученика. Воздействия эти могут выражаться в сопоставлении его поведения с другими примерными учениками, заметкой в стенгазете, объявлением на коллективе, не допуская при этом никаких грубостей к ученику. Надо помнить, что грубости отталкивают детей от учителя. Возникают нездоровые отношения между учителем и учеником, который затем становится нарушителем школьной дисциплины и нередко ученик делается злобным, озорным, равнодушным к учебе, ко всем интересам коллективной жизни школы, отсюда, как следствие — второгодничество учащихся, или они совсем покидают школу без всякого сожаления.

Такие крайности не должны иметь место в советской школе. Воспитывая детей, учитель должен хорошо знать в каких условиях дети живут дома, чаще посещать их, иметь связь с родителями, договариваться с ними о совместном воспитании ребенка, перенимая опыт хорошего воспитания детей у одних родителей и давая деловые советы другим родителям, затрудняющимся в воспитании детей.

Забываясь о воспитании детей, учитель должен помнить об огромном значении его личного примера. Если учитель сам недисциплинирован, беспорядочен в своей работе, не внимателен к детям, то такому учителю нужно, прежде всего, обратить внимание на себя. Надо помнить, что учитель выполняет главную роль в правильной постановке учебной работы в школе.

М. Пронина.

Учительница Вышшинской начальной школы.



Пионерки-отличницы учебы 4 класса Садагурской школы (Черновицкая область). Слева направо: Оля Стусяб, Ребека Линкер и Маруся Дулешко.

## Кружок пчеловодов

Учащиеся Починковской средней школы живо интересуются изучением жизни растений, насекомых, птиц и других животных.

На днях здесь организован кружок по изучению пчеловодства, занятия в котором будут проводить зоотехник райзо тов. Барсуков.

Сейчас учащиеся готовятся к первому занятию — читают литературу о пчеловодстве.

М. Певницкая.

## Весело провели новогоднюю елку

Позавчера воспитанники детского дома весело и организованно провели новогоднюю елку. Дети, одетые в разноцветные костюмы стрекоз, зайчиков, исполняли увеселительные номера. Настя Прокудина и Нюра Соболева в черкесских костюмах замечательно исполнили черкесский танец.

А. Илюшечкина.

## Беседы с кандидатом ВКП(б)

### Устав — незыблемая основа партийной жизни

#### Беседа первая

В Уставе ВКП(б) выражен громадный организационный опыт, накопленный партией за весь период ее деятельности, накопленный строителями нашей партии Лениным и Сталиным. В каждом разделе, в каждом пункте отражена ленинско-сталинская организационная политика партии, обеспечившая ее исторические победы в борьбе против самодержавия и капитализма, за завоевание диктатуры рабочего класса, за упрочение советской власти и строительство социалистического общества.

Устав ВКП(б) говорит о внутренней жизни нашей партии, о том, как она построена. Устав определяет правила приема в ВКП(б) новых членов и кандидатов, указывает, какие требования предъявляются к каждому коммунисту.

Партия требует от каждого коммуниста, от каждой своей организации строгого и неуклонного выполнения устава. Без устава немислимо существование организованной партии. Без устава могут действовать только разрозненные кружки. Так оно и было в те далекие времена, когда Ленин и Сталин начинали складывать, создавать большевистскую партию. В своей знаменитой книге «Шаг вперед, два шага назад», которая послужила организационной подготовкой большевистской партии, Ленин ясно говорит о том, для чего необходим партийный устав.

«Почему не нужны нам были раньше уставы?» — писал Ленин в этой книге. — Потому что партия состояла из отдельных кружков, не связанных вместе никакой организационной связью. Переход из кружка в

кружок был делом одной только «доброй воли» того или другого индивидуума, не имевшего перед собой никакого оформленного выражения воли целого» (Ленин, соч., т. VI, стр. 310). Когда была организована партия, возник и ее устав, который впервые был принят на II съезде, в 1903 году. Ожесточенная борьба разгорелась на этом съезде вокруг устава, точнее, вокруг его первого параграфа, определявшего важнейший для партии вопрос: кого считать членом партии. В конечном счете из этой борьбы вышли победителями большевики, стремившиеся построить единую, крепко сплоченную, централизованную партию, способную привести рабочий класс к победе над самодержавием, а затем к его политическому господству — диктатуре пролетариата.

На всех этапах революционной борьбы наша партия строила свои ряды, воспитывала членов партии, укрепляла каждую свою организацию, строго руководствуясь ленинско-сталинскими организационными принципами и положе-

ниями, которые выражены в уставе партии.

Каковы эти положения?

**Партия есть передовой, сознательный отряд рабочего класса**, вооруженный знанием законов развития революции и способный поэтому руководить борьбой рабочего класса. Отсюда требования устава партии о том, чтобы в ряды ВКП(б) принимались на основе индивидуального отбора только передовые, преданные делу коммунизма товарищи. Вот почему еще в первые годы организации большевистской партии товарищ Сталин писал в известной статье «Класс пролетариев и партия пролетариев»: «... Наша партия есть крепость, двери которой открываются лишь для достойных» (журнал «Большевик» № 23 — 24, 1939 г., стр. 70).

**Партия — организованный отряд рабочего класса**, спаянный единством воли, действий и дисциплины. Для того, чтобы организовывать и сплачивать беспартийные массы, партия сама должна быть олицетворением организованности. Отсюда требования устава о том, что-

бы каждый член партии, каждый кандидат в члены ВКП(б) активно работал в одной из партийных организаций и неуклонно проводил в жизнь решения партии.

**Партия является высшей формой организации рабочего класса.** Она руководит всеми другими организациями трудящихся. Она главная, направляющая сила во всей системе диктатуры рабочего класса. В Уставе ВКП(б) так и сказано: «Партия является руководящим ядром всех организаций трудящихся, как общественных, так и государственных...». Вот почему от успеха руководящей работы ВКП(б) зависит мощь и крепость страны социализма, рост культуры и материального благополучия трудящихся СССР.

**Партия есть воплощение связи передового отряда рабочего класса с миллионными массами трудящихся.** Сила и непобедимость нашей партии заключаются в ее крепкой, неразрывной связи с массами, в умении убеждать массы в правильности партийных решений и сплачивать их во-

## Кустовые агрокурсы звеньевых

В Симбухове начали работать кустовые курсы по изучению агротехники. На них обучаются звеньевые колхозов им. Ленина, «Красная горка», «Трудовик», им. Ворошилова, «Пробуждение». Слушатели ежедневно занимаются на курсах по 6 часов.

В работе курсов актив-

ное участие принимает учительство села. Наряду с преподаванием общеобразовательных дисциплин, учителя помогают в организации правильной методики по изучению опыта передовиков сельского хозяйства.

А. Щадов.

## Срывают подготовку к случной кампании

В представлении некоторых случка кобыл понимается как краткосрочная кампания. Такое понятие неверно и очень вредно отражается на выполнении задачи воспроизводства коня. Случка требует тщательной и длительной подготовки конематок и производителя. Можно сказать, что эту работу нельзя считать сезонной, она должна проводиться круглый год и заключается в правильном уходе за конем, своевременном кормлении его и нормальной эксплуатации. Соблюдая эти правила, в прошлом году я добился зажеребляемости 24 маток из 25.

В этом году в нашем колхозе «Молодые коммунар» предполагается случать 38 кобыл. Я взял обязательство получить стопроцентную зажеребляемость всех покрытых маток и считаю его вполне выполнимым. Но вот председатель колхоза тов. Хазов не беспокоится об общественном животноводстве и своим нерадивым отно-

шением тормозит дело. Дело в том, что мы из общего поголовья выделили конферму и всех маток свели на общий двор. Но на этом дворе в станках для производителя и пробника нет полов. Из-за этого производитель находится на другом дворе в противоположном конце села, а пробник помещен в общем дворе с рабочим поголовьем. Ухаживая за производителем, я лишен возможности готовить к случке пробника и конематок.

Я несколько раз обращался к Хазову с просьбой настлат в станках полы, однако, он остается к этому по сей день безразличен.

Не готовится у нас конь и к весеннему сеvu. Конный двор первой бригады до сих пор не утеплен. Месево для лошадей в колодах мерзнет. Лошади, поедая мерзлый корм, студятся и уже есть случаи заболевания их кашлем.

А. Царев.

Участник Всесоюзной сельскохозяйственной выставки.

## Концерт для школьников

Курсанты школы механизации сельского хозяйства, для школьников села Починок в кинотеатре дали большой увлекательный концерт. Струнно-шумовой оркестр исполнил ряд

русских народных песен, были даны сольные номера и частушки. На концерте присутствовало 400 чел.

После концерта ребята просмотрели кинокартину «На путях». Н. Цыганов.

круг знамени партии. Вот почему партия требует от каждого коммуниста чутко прислушиваться к голосу масс, учиться их, учиться у них. И лишь при этом условии партия может успешно мобилизовать трудящихся на дальнейшее укрепление оборонной и хозяйственной мощи Советского Союза.

Партия организована на началах демократического централизма с единым уставом, с единым руководящим органом во главе, с подчинением меньшинства большинству, отдельных организаций — центру, низших организаций — высшим. «Руководящим принципом организационного строения партии является демократический централизм...» (Устав ВКП(б), раздел III, пункт 18).

Наконец, для сохранения и укрепления целостности и единства своих рядов партия всегда проводила и проводит единую пролетарскую дисциплину, одинаково обязательную для всех членов партии. Партия требует непримиримой

борьбы с проявлениями оппортунизма, со всякими нарушениями программы, тактики, устава партии. Двурушничество, обман партии есть предательство делу рабочего класса. «Сохранение единства партии, беспощадная борьба с малейшими попытками двурушничества, фракционной борьбы и раскола, проведение партийной и государственной дисциплины являются первейшей обязанностью всех членов партии и всех партийных организаций» (там же, раздел XII, пункт 72).

Таковы важнейшие ленинско-сталинские принципы, которыми всегда руководствовалась и руководствуется партия в своей практической деятельности.

Наш партийный устав неоднократно подвергался изменениям и дополнениям. На различных этапах революционной борьбы, в соответствии с изменением исторической обстановки и политических задач, партия перестраивала свои ряды, изменяла формы и методы работы своих орга-

## За дальнейший подъем урожая семян южной акклиматизированной конопли

В 1940 году семеноводческие колхозы нашего района, сеющие южную акклиматизированную коноплю, достигли значительных успехов. В среднем по району они собрали и сдали государству по 2,8 центнера семян с гектара против 1,4 центнера, сданных в 1939 году. Во многих колхозах урожай семян достигает 4 центнеров, а в колхозе им. 13 годовщины Октября 5,3 центнера. Многие звенья колхозов получили по 7 цент. семян с гектара.

Несмотря на значительный сдвиг, мы все же должны признать что урожай в 2,8 цент. с гектара является далеко недостаточным. Семена южной акклиматизированной конопли выращиваются для того, чтобы в плановом порядке провести сортосмену конопли в основных коноплесующих районах области. При такой урожайности семян в семеноводческих колхозах вести сортосмену крайне затруднительно. Для этого урожай семян должен быть поднят по крайней мере до 4 центнеров с гектара. Низкий урожай вместе с тем невыгоден и самим семеноводческим колхозам.

Можно ли добиться высоких урожаев семян южной акклиматизированной конопли?

Практика показывает, что это не только возможно но и очень не трудно сделать. Колхоз им. 13 годовщины Октября, приложивший несколько больше старания чем другие колхозы, получил в 1940 году в 2 раза больший урожай чем другие колхозы. В каждом семеноводческом колхозе, на участках лучших, более старательно работающих, звеньев урожай в 2—2½ раза выше чем средний по колхозу. Следовательно, высокие урожаи семян южной акклиматизированной конопли целиком зависят от работы, умения и желания повысить урожай этой культуры. Образцом для звеньевых

может явиться работа звена Сметаниной П. Ф. из колхоза им. Жданова, получившего в 1937 году по 10,2 центнера семян южной акклиматизированной конопли.

Нас иногда спрашивают, — почему так получается, что и сеем мы вовремя, и ухаживаем за коноплей не плохо, а урожай семян получается не высок?

Следует признать, что агротехнику сева и ухода за коноплей наши семеноводческие колхозы освоили и выполняют не плохо. Есть, конечно, колхозы, которые все еще запаздывают с посевом («Красный партизан») или же плохо борются с сорняками (им. Чкалова, «Заря коммунизма»), но это исключение. Урожай семян зависит не только от посева и ухода, а так же от качества подготовки почвы к посеву и уборки урожая. К сожалению, агротехника подготовки почвы и особенно агротехника уборки и обмолота конопли освоена и выполняется семеноводческими колхозами весьма и весьма неудовлетворительно. И в этом коренная причина низких урожаев семян.

Зяби под коноплю семеноводческие колхозы, как правило, не пахнут. Весновспашку производят второпях и при этом не уделяют достаточного внимания качеству работ. В результате средняя глубина вспашки по большинству семеноводческих колхозов не превышает 15—17 сантиметров, т. е. примерно на 10 см. мельче того, чем нужно.

Из-за отсутствия зяби, запашка навоза производится весной. Навоз, запаханый весной, очень долго не отдает своих питательных веществ растениям и конопля, несмотря на удобрение, с весны долго голодает. Мелкая весенняя запашка навоза дает зачастую вместо пользы вред, т. к. иссушает почву. Для того, чтобы конопля не страдала от засухи и давала высокие урожаи семян, семеноводческим колхозам надо применять глубокую зяблевую вспашку и осеннюю запашку навоза под коноплю.

Кроме навоза, под коноплю надо вносить минеральные удобрения: азотные, фосфорные и калийные. Большинство колхозов, между тем, стремятся вносить под коноплю что-нибудь одно: навоз или минеральные удобрения, забывая о том, что только сочетание навоза и минеральных удобрений обеспечивает высокий урожай семян.

Под предлогом экономии средств колхозы сплошь и рядом завозят под коноплю только какой-нибудь один вид минеральных удобрений и в результате не получают от них надлежащей пользы. Характерным в этом отношении является пример из практики колхоза им. 13 годовщины Октября. За последние два года колхоз удобрил навозом всю посевную площадь конопли.

Кроме навоза под посеvy 1940 года было внесено еще по 3 цент. на гектар дорогостоящих азотных удобрений. А вот дешовых фосфорных и калийных удобрений не внесли. Вследствие одностороннего удобрения, конопля имела слишком неустойчивый, гнущийся стебель и созрела на 3—5 дней позже. Если бы колхоз не допустил этой ошибки он имел бы еще более высокий урожай семян и убрал бы коноплю на 3—5 дней раньше. Ошибка колхоза им. 13 годовщины Октября является типичной и для других колхозов.

Наиболее вопиющие нарушения агротехники происходят, однако, осенью, когда конопля уже созрела. Как бы много семян не уродилось в поле, если коноплю не убрать вовремя, то урожай можно потерять полностью или частично. Южная акклиматизированная конопля является сортом позднеспелым и поэтому предъявляет особые жесткие требования к качеству уборки урожая. Между тем многие колхозы и до сих пор не сделали для себя надлежащих выводов из этого. Вместо того, чтобы заблаговременно подготовить к уборке урожая крытые токи, машины и сушильные помещения для семян они все еще рассчитывают на авось — «Авось осенью будет держаться хорошая погода, и все обойдется благополучно». Опыт последних двух лет показал, что расчеты на хорошую погоду ведут только к потерям в урожае и качестве семян. В 1939 году, полевой урожай семян южной акклиматизированной конопли в колхозе им. 13 годовщины Октября был установлен в 42 центнера, а сдал колхоз государству всего лишь около 20 центнеров. Остальную часть урожая колхоз потерял. В 1940 году в том же колхозе общий урожай семян в поле был исчислен в 67 центнеров, а сдали государству 63 центнера. Свыше 4 цент. семян конопли колхоз потерял и в этом году. Между тем можно обойтись и без потерь. Прекрасный пример тому, как надо убирать коноплю, показало звено т. Гришиной из колхоза «Красный луч» (Ужово). Тщательно подготовившись к уборке и правильно организовав уборочные работы на участке своего звена, т. Гришина добилась того, что конопля ее не видела дождя, т. е. была убрана, высушена и обмолочена без всяких потерь.

Из сказанного следует, что для получения высоких урожаев семян южной акклиматизированной конопли семеноводческим колхозам надо освоить агротехнику подготовки почвы к посеву и уборке конопли в такой же мере как уже освоена колхозами агротехника сева и ухода за посевами конопли.

Д. Лихварь.

Кандидат сельскохозяйственных наук.

Г. Борисов.

## ЗА СОВЕТСКИМ РУБЕЖОМ

### Доклад верховного командования германской армии о военных действиях во второй половине 1940 года

Германское информационное бюро передает доклад верховного командования германской армии о военных действиях во второй половине 1940 года. В докладе говорится, что со времени установления перемирия с Францией начались приготовления к борьбе против Англии. В результате боевых действий германского военно-морского флота во взаимодействии с авиацией английский военно-морской флот потерял значительное число кораблей. Общее водоизмещение английских военных кораблей, потопленных за вторую половину 1940 года, равно 190 тысяч тонн. Потери английского торгового флота составляют свыше 3.900 тысяч тонн. Кроме того, получили повреждения не менее 264 торговых судна противника.

С 25 июня прошлого года германские потери составили: 3 миноносца, 5 минных тральщиков, 8 подводных лодок и

12 мелких судов.

После окончания похода во Францию германская авиация повела наступление на Британские острова. С 25 июня противник потерял примерно в 3 раза больше самолетов, чем германская авиация. С 24 октября в налетах на Англию начали принимать участие также отряды итальянской авиации. С 8 августа германская авиация сбросила во время двух тысяч налетов на Англию свыше 43 миллионов килограммов фугасных бомб и свыше 1.600 тысяч килограммов зажигательных бомб. Противник за это время сбросил бомб в 25 раз меньше этого количества. Ущерб, причиненный германским военным и хозяйственным объектам, незначителен. В докладе подчеркивается полная согласованность германских и итальянских военных операций.

(ТАСС).

### Американская помощь Англии

Правительство США подготавливает мероприятия для замены английских судов американскими на основных торговых путях Тихого океана.

По словам газеты „Нью-Йорк таймс“, уже сейчас большое количество американских торговых паро-

ходов привозит из тихоокеанских портов в США товары, предназначенные для Англии. В США эти товары перегружаются на английские пароходы. Таким образом в Англию перевозится шерсть из Австралии, молочные продукты из Новой Зеландии, чай и хлопок из Индии. (ТАСС).

### Английские суда — охотники за подводными лодками

Агентство Рейтер сообщает, что английский военно-морской флот применяет теперь новый тип судов для борьбы против германских подводных лодок. Это небольшие быстроходные

суда, снабженные специальным вооружением. Команда каждого «охотника» за подводными лодками состоит из капитана, трех офицеров и 50—60 матросов. (ТАСС).

### На оборонные темы

## „Карманная артиллерия“

Сила пехоты в бою — в метком огне, умелом маневре и решительном штыковом ударе. Когда пехота подходит к противнику на расстояние броска в атаку, артиллерия переносит передвижной заградительный огонь на следующий рубеж обороны. С этого момента начинается ближний бой. Стрелковые подразделения прокладывают себе дорогу огнем пулеметов, минометов и винтовок, а затем пускают в ход ручные гранаты и, сблизившись с противником, уничтожают его штыковым ударом.

Таким образом, ручная граната пускается в ход для поражения противника непосредственно перед штыковой атакой. Ручная граната, по меткому выражению маршала Советского Союза товарища Ворошилова, является «карманной артиллерией» ближнего боя. В руках атакующих ручная граната — могучее средство в борьбе с противником, засевшим в окопах, убежищах,

готовящимся к контратаке. А в руках обороняющихся она служит мощной силой для отражения нападения противника. Связка ручных гранат, подброшенная под гусеницы танка, выводит его из строя.

Весьма эффективно боевое применение гранаты в момент атаки и во время борьбы в окопах и траншеях. Так например при подаче сигнала «в атаку» боец в первую очередь выхватывает из гранатной сумки гранату и бросает ее с хода в окоп противника. Как только атакующие подбегают к окопу, большая часть взвода перепрыгивает через окоп и стремительно бросается преследовать противника. Меньшая же часть бойцов прыгает в окоп и очищает его от притаившегося противника. Здесь опять на помощь бойцу приходит ручная граната.

Ручная граната — незаменимое оружие для каждого красноармейца, будь он танкистом, связистом, артиллеристом, са-

### Англо-германская война

В ночь на 4 января крупные соединения германской авиации произвели налет на порт и город Бристоль (Юго-Западная Англия). Бомбардировка, по словам германского информационного бюро, была весьма успешной. Возникло 50 больших пожаров. Следующей ночью германские эскадрильи бомбардировали Эвонмут, имеющий большое значение, как гавань Бри-

столя, а так же несколько других военных объектов в Бристольском заливе.

Английские самолеты в ночь на 4 января снова сбрасывали бомбы на промышленный район Бремена (Северо-Западная Германия). Как передает агентство Рейтер, последствием налета явились многочисленные пожары. В ночь на 5 января был атакован Гамбург. (ТАСС).

### На фронтах в Албании

По сообщениям югославских корреспондентов, итальянское верховное командование принимает все меры, чтобы задержать греческое наступление. Итальянцы предприняли несколько контратак на различных участках албанского фронта. В приморском секторе, севернее Химары, они используют в боях танки и моторизованные части.

На юго-западе Албании передовые греческие отряды окружили было город

Тепелене. Однако итальянцы прорвали кольцо греческих войск.

3 января на рассвете итальянская пехота при поддержке авиации атаковала греческие позиции у Лина, на северном фронте. Итальянцы были встречены ураганным огнем греческой артиллерии.

Греко-английские самолеты бомбардировали город Эльбасан. (ТАСС).

### Открытие сессии американского конгресса

3 января открылась сессия американского конгресса (парламента) нового созыва.

Заседание палаты представителей и сената отложено до 6 января, когда президент США Рузвельт лично обратится с посланием к конгрессу.

Ожидается, что в конгрессе скоро поступит законопроект, предусматривающий предоставление президенту США неограниченного права снабжать Англию оружием в порядке займа или аренды. (ТАСС).

### На границе Таи и Французского Индо-Китая

По сообщению агентства Ассошиэтед Пресс, 2 января, войска Французского Индо-Китая в течение часа обстреливали артиллерийским и пулеметным огнем один из пограничных

постов Таи. Несколько пограничников Таи ранено. 3 января произошли столкновения в ряде пунктов на границе Таи и Французского Индо-Китая. (ТАСС).

пером, конником, химиком.

Впервые ручными гранатами начали пользоваться еще в XV и XVI веках. Гранаты того времени представляли собой глиняные шары, заполненные порохом. По своей форме и размеру они напоминали плоды гранатного дерева. Отсюда и пошло название «граната».

Спустя сто лет начали применяться гранаты с железной оболочкой, появились гранаты дистанционного действия, то есть разрывающиеся через определенный промежуток времени.

Затем стали делать ручные гранаты, дающие разрыв при ударе о предмет. Гораздо позже появились гранаты с разрывным зарядом: мелинитом, динамитом, пироксилином и впоследствии тротилом.

На вооружении Красной Армии состоит сейчас несколько образцов ручных гранат.

Граната образца 1933 года принадлежит к типу осколочных. Ее можно применять и при наступлении и при обороне. Граната взрывается в воде, снегу и в грязи. С оборонительным чехлом эта граната при взрыве дает 2.200 оскол-

ков на расстояние от 5 до 25 метров. Без чехла она разлетается на 2.000 осколков.

Граната образца 1914—30 года отличается от первой своим устройством и убийной силой. При взрыве она разлетается на 2.800—3.000 осколков.

Граната марки Ф-1 метается только из окопов или укрытий. Более тысячи осколков этой гранаты поражают площадь до 200 метров.

Сейчас наша Красная Армия обогатилась еще более усовершенствованной ручной гранатой, отличающейся легкостью, простым устройством, сильным действием, удобством для метания. В боях за родину красноармейцы, командиры и политработники не раз показывали свое искусство метко разить врага ручными гранатами.

Всем известны подвиги Героя Советского Союза Поросенкова — бесстрашного и умелого гранатометчика. Группа бойцов во главе с тов. Поросенковым выдержала несколько ожесточенных атак большой группы белофиннов. Подпустив белофиннов на близкое расстояние, они забросали их гранатами,

### Сообщение германского информационного бюро о франко-германских отношениях

Германское информационное бюро сообщает, что ряд иностранных журналистов обратились в германское министерство иностранных дел с вопросом по поводу франко-германских отношений. В связи с этим в германских официальных кругах заявляют, что в Берлине с интересом следят за дискуссией, происходящей в настоящее время во французских правительственных кругах по вопросу о франко-германских отношениях. В германском министерстве иностранных дел подчеркивают, что определенная клика во Франции стремится саботировать франко-германское сотрудничество и что от результатов дискуссии в Виши зависит развитие франко-германских политических отношений. (ТАСС).

### Австралийские войска вступили в Бардию

После длительной подготовки английские силы, действующие на территории Ливии (Северная Африка), начали штурм Бардии. На штурм были брошены австралийские войска. Прорвав линию итальянских укреплений, они вступили в Бардию. По данным агентства Рейтер, захвачено в плен свыше 15 тысяч итальянцев (гарнизон Бардии насчитывал 20—30 тысяч человек).

Как передает агентство Ассошиэтед Пресс, австралийские части продвигаются дальше, на юг, атакуя тыловые укрепления и бетонированные пулеметные гнезда. Английский флот приготовился оказать содействие сухопутным частям в окончательном подавлении итальянской обороны.

десятками выводя врагов из строя. Так группа бойцов во главе с тов. Поросенковым отстояла свои позиции и, получив подкрепление с тыла, помогла развить дальнейшее наступление на противника.

Можно привести сотни эпизодов из боевых действий Красной Армии. Все они говорят о том, что в умелых руках ручная граната является подлинно «карманной артиллерией» ближнего боя, оказывающей огромное физическое и моральное воздействие на противника.

Задача советских граждан — научиться метко кидать гранату.

С наступлением зимы молодежь встала на лыжи. Надо научить молодежь метать гранату с лыж, с различных положений. С этой целью можно в выходные дни проводить специальные выезды в поле и соревнования на лучшее метание гранат с лыж.

Капитан В. ЯКОВЛЕВ.

Отв. редактор  
П. М. ЯШКОВ.

Починки, типография „КД“  
МЦ 7705 тираж 5000 экз.